

## > NA ROZJEZD

### Milá Homo sapiens, milý Homo sapiens,

než se člověk naučil mluvit, přemýšlet, tvořit, psát, číst nebo vynalézat, trvalo to dlouhé miliony let. Pokud ti chceš vědět přesně – **první přímý předchůdce člověka se v Africe objevil už před 7 miliony lety.** Dokážeš si vůbec představit, jak dlouhá doba to je? Kolik lidských generací se za tu dobu vystřídal? **Jak pomalý a postupný vývoj člověka byl, si můžeš prohlédnout na plakátu, který je dárkem tohoto čísla.**

Historie našeho druhu, tedy člověka rozumného (*Homo sapiens*), je dlouhá už 200 tisíc let. A asi posledních 45 tisíc let mluvíme o moderním člověku. **Nejstarším moderním Evropanům říkáme člověk kromaňonský.** Proč právě tak? Jejich kosti byly poprvé objeveny roku 1868 v jihofrancouzské jeskyni Cro-magnon.

Jak se ukázalo, kromaňonci byli vážně šikovní. Tak třeba už docela jistě uměli mluvit. Vyráběli zručné zbraně a uměli s nimi skvěle lovit. **A také to byli umělci.** Pod rukama jim vznikaly šperky, sošky i nádherné nástěnné malby! **Jako první jejich pozoruhodné umění spatřila osmiletá dívka Maríá de Sautuola a hned vzápětí i její otec.** Psal se rok 1879 a oba byli zrovna na průzkumu jeskyně na svém pozemku. Když spatřili stěny pomalované barevnými postavami zvířat, zastavil se jim dech vzrušením... A stejné vzrušení teď můžeš zažít i ty. **Stačí se ponořit do snu a vydat se na návštěvu kmene člověka kromaňonského, který žije v jeskyni Altamira.** To budeš koukat, co už všechno umí. Jen dávej pozor, ať si tě při tom nevšimnou!

*Napínavé a objevné čtení ti přejí tvé pilotky Časostroje Tereza Nickel a Helena Plocková*

**P. S. Celý tým Časostroje ti také přeje po všech stránkách povedený rok 2017!**

Ilustrace na obálce: Jan Kvasnička



### Vánoce ve válečném roce 1914

Místo kulek koledy a fotbal s nepřáteli

### Výlet do mayského města Chichén Itzá

Vyraz s naším průvodcem na velké dobrodružství!

str. 44



### Jak se dvořit středověké dámě?

Naučíme rytíře, jak získat srdce jeho vyvolené

str. 38



### Vánoční svátky Karla IV.

Jak se slavily Vánoce ve 14. století?

str. 20



### ExtraReader

Tento časopis je také k dispozici v elektronické podobě na [www.ExtraReader.cz](http://www.ExtraReader.cz)

Po Novém roce zůstanou stejná prodejní místa Časostroje (hypermarkety, supermarkety, benzinky, specializované obchody, trafiky, novinové stánky...). Pouze se změní distributor, který časopis na prodejní místa doručuje. Věříme, že tento krok dostupnost našeho časopisu zlepší. Když budeš mít přesto problém Časostroj sehnat, mapu všech prodejních míst v ČR najdeš na našem webu [epublishing.cz/mapa](http://epublishing.cz/mapa).



VELKÝ PLAKÁT

Letem světem pravěkem

2 super dárky!

### KALENDÁŘ ČASOSTROJE na rok 2017

